

港版國安法上路後的幾項重大影響

北京制定港版國安法對於香港後續經濟與金融發展的影響有如下幾項

除類似新疆法案的制裁官員和凍結企業資產之懲罰以外，香港有可能受到四大方面的影響與衝擊將反應在包括

「資金出走」、「轉口貿易地位式微」、「撤銷單獨關稅區」、「聯繫匯率」。

1. 「資金出走」：

由於香港在中國的管治下已失去自治，沒有再享受美國特殊待遇的理由，將重挫香港金融中心的地位。所謂「走資」，與在中國大陸的美資撤走不同，是指資金流走。這是因為香港是自由港和國際金融中心，一方面資金來去自由，另一方面香港市場也靠資金支撐，資金進出對市場影響也很大，這不僅指美資，還有世界各地的資金。香港金融管理局一直有定期監察銀行體系的資金流向，目前未有資金流走跡象，亦未見客戶開設離岸戶口數字大增，香港銀行體系的流動性仍然非常充裕。金管局一直有定期監察及與業界溝通，目前未見有資金流走，銀行業界亦未見有客戶進行操作。

2. 「轉口貿易地位式微」：

在貿易上，香港與美國貿易關係的重要性，不在於港產品的輸美，而在於香港的轉口貿易地位，以及特殊商品的進出口，比如不准賣給中國的商品，香港仍可以進口。香港與美國貿易關係密切，如果美國有任何制裁香港的動作，必然影響甚大，對經濟有很大打擊。他相信美國會視乎「港版國安法」的內容，決定如何回應，認為如果美國針對香港提升關稅的實質影響不大，但如果美國針對金融業，將會令經濟有更大挫折。

3. 「撤銷單獨關稅區」：

一旦美國採取制裁措施：主要是取消或凍結香港的單獨關稅區地位，這對香港有沉重的打擊。所謂香港單獨關稅區，是美國國會一九九二年通過「美國香港政策法」，美國承認「中英聯合聲明」，並視香港在政治、經貿及法治等層面有別於中國，在外交政策上給予本港特別待遇，並視香港為有別於中國的非主權實體，可成立「單獨關稅區」，港美雙方可制定獨立的經貿協議。香港擁有單獨關稅區地位，過去對被制裁和被禁運的中國特別重要，對香港自身國際地位特別重要，若失去此一地位，香港

等同中國的一個普通城市。如果美國取消單獨關稅區，將香港等同於中國城市，那麼美國對中國的貿易措施將會與香港看齊，包括反傾銷、反補貼等措施，香港都會受同樣對待，同時美國會否對香港實行出口管制，例如一些民用與軍用均可的產品，能否仍取得美國出口證到香港，是未知之數。

4. 「聯繫匯率」

香港經濟界認同，一旦制裁，最沉重打擊是香港的聯繫匯率制，即港元與美元掛鈎。聯繫匯率制的運作，港元跟美元掛鈎的機制，是香港成為金融中心重要保障，這一制度也寫進香港基本法，不容改變。美國要逼香港聯繫匯率制度脫鈎，美國完全可能拒絕失去自治地位的香港，繼續利用美元支持聯匯制度，美國會宣布暫停香港獨立關稅區的地位，亦可能會援引「國際緊急經濟權力法」，禁止對港的外匯交易等，令北京改變對港方針及政策。如果這樣港元必受衝擊，香港金融體系也會遭逢大地震，港元與風雨中的人民幣掛鈎，成為一個選項。